

飛越時光隧道

羽齒龍重生

黃淑梅

民國七十四年九月十七日早上，當重飛上空的刹那，由日本東京科學博物館館長尾崎教授臉上所綻放的笑容，不禁令人感到投身於博物館的工作，是約在九年前的某

間，「重生之路」的華岡博物館陳國寧館長，令人敬佩！此亦使多年為尋「大鵬鳥」而到日本東京科學博物館工作的陳國寧館長，忽聽到轟然一聲巨響，原來是史前動物展區的羽齒龍，因螺旋鬆掉，由天花板墜落到地上，摔成了數段碎片。

這隻狀似「大鵬鳥」的正式學名是羽齒龍，是一種能飛翔的爬蟲，屬於古龍類。它是由出現在侏羅紀的翼龍演化而來，故屬翼龍目，翼龍目動物生活習性近於今日之燕鷗，而其形狀



中：尾崎教授 左：陳國寧館長

晚八時許，仍留在華岡博物館工作的陳國寧館長，忽聽

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到

到



愛、生活與學習

華岡愛暉社

山服十八期服務隊記

從風裏走來，就不能停下脚步
如果歡笑是驕傲，我們要讓它變老
從風裏走去，就不想停下脚步
年輕凝成淚水，很快就會吹乾
青春就是長長的風
來自無垠，去向無窮
握住生命就像握住一隻球
向前飛去
不經意畫出一道絢麗的彩虹

前言

總是在想著什麼是年輕？該就是敏感多情的心，還有一分誠懇和一分執著……。

是一群人，走過台東，走過台坂、土坂，也走過新興、嘉蘭、大王，灑下一地的熱忱，那是一群綠衣人，一群歌聲不斷

、執著於理想的綠衣人。
他們說：「服務本身並不是一種施捨，它不僅是一種犧牲奉獻的精神，也是磨練自我，更是生活的體驗、精神的享受。

、智慧的成長。」他們說：「多砂的路，可能弄髒你的襪；多石的路，可能磨穿你的鞋；但是，勇敢的人哪！我們還有雙腳。儘管理想高高遠掛，我們要把鞋子重新拾起，用信心的雙腳繼續踏著。」

不斷的有人問他們：「你們在做什麼？」也不斷地有人說：「服務？哼！高調！」儘管有這許多的質疑，他們依然不減絲毫熱情地從事著多數人以為唱高調的服務工作。不為什麼別的，只是想敞開自己心中的城堡，多去感受這多情的世界；只是想將得之於別人的愛，再傳給更多更多的人。他們所貢獻的力量可能是相當薄弱，他們的做法或許不夠成熟，但是他們在做，希望能引起更多人內心的熱情，一起來做。

約三點左右，我們搭乘專車來到了春日國中，此地風景秀麗，青山翠綠，沿路果樹連連，碩大的芒果，垂掛樹間，好吸引人。這些春日的美景應是第一個歡迎者吧！伙伴們發揮團隊默契，整理這將伴我們渡過晨昏的春日國中。在二小時中，大家將教室一一佈置成一寢室、餐廳、器材室、隊本部、會議室及二樓自強營會場。約至五點半鐘，膳食官鋪芬、彩珺已準備好了晚餐，來到春日鄉的第一個晚餐，新鮮而有趣。然而值得一提的是，正雄老伙伴把今晚的飯煮成稠爛的一鍋，頑皮的康輔組，直呼「謝謝正雄，稀飯好吃。」

明天即將正式展開活動，今晚的晚會驗收，即是為「喜相逢」做萬全的準備，領隊親臨指導，在求好心切的情況下，伙伴們雖經歷了一天搭車的疲憊，卻依然地把節目認真揣摩，直到一點半，驗收結束，而其中文教組「春耕忙」即驗收了好幾次。結束了檢討會及協調會，值星終於發佈了就寢命令，迎接明日的再出發。

今天起文教、社區、康輔、青訓四組所有伙伴都將展開各自小組的活動。一早文教組一行十二人，離開隊本部前往春日村進行家訪。康輔組則留在春日國中展開國中自強營。

文教組的樂樂營活動在全組的始業式後慢慢地展開了。各單項負責人皆使出渾身解數來進行，如泰源的趣味數學，以智部寫數字，小朋友各個興致勃勃地搖動著他們的身體。翠政的「靈活的雙手」，小朋友也都設計出了魔術方盒，下午則進行孟軒所設計的「小童軍」，小朋友的反應熱烈，雖然各伙伴們嗓子喊了，但一天的活動也算是個小成功，大家仍精神抖擻地唱著樂樂營歌回到了隊本部。

社區組與青訓組就分別前往春日村、古華村進行家訪工作，這是第一期的鋪路工作，所以家訪工作就顯得重要而必須了，必先與村民溝通，如此今後的工作才能更加順利。此地陽光依舊，炙熱而逼人，家訪工作的辛苦，莫過於伙伴們較難適應這炎熱的氣溫吧！進行了一天家訪，村民有親切的接待，也有酗酒的家庭，有滔滔不絕的訪問戶，更有一語不發的村民，真是多姿多彩。

社區組與青訓組就分別前往春日村、古華村進行家訪工作，這是第一期的鋪路工作，所以家訪工作就顯得重要而必須了，必先與村民溝通，如此今後的工作才能更加順利。此地陽光依舊，炙熱而逼人，家訪工作的辛苦，莫過於伙伴們較難適應這炎熱的氣溫吧！進行了一天家訪，村民有親切的接待，也有酗酒的家庭，有滔滔不絕的訪問戶，更有一語不發的村民，真是多姿多彩。

康輔組的國中自強營，參加的學員踴躍，而山地小孩的精力總如火一般，使第一天的自強營活動進行順利。

晚上七點半是村民們所歡迎的電影欣賞，放映的片子正是描述山地村的「老師，斯卡也達」。村民來的踴躍，對社區伙伴來說，可算是愉快的一晚啊！

七月七日

晚上七點半是村民們所歡迎的電影欣賞，放映的片子正是描述山地村的「老師，斯卡也達」。村民來的躊躇，對社區伙伴來說，可算是愉快的一晚啊！

帶著興奮的心情，山服所有伙伴，齊集高雄火車站，準備邁向十二天的服務工作。高雄市豔陽高照，伙伴們的心情，亦如豔陽，熱情而歡欣。隊長清涼說：各位伙伴們帶著活潑

中央日報記者，合影了幾張像，並說過二天就可見報上，介紹愛暉社的活動，伙伴們爲了此事皆雀躍不已。

們的活動。夕陽西下，全隊聚集在春日樂園，佈置樂園的晚會會場。七點半一切就緒，伙伴們興奮的等待長官的來臨，好開始這籌劃已久的「喜相逢晚會」。舞台設計簡單而別緻，七點左右，一些村民已佔滿了座位，雖然小朋友居多，但後來村民陸續進場欣賞，此次晚會達到了村民同歡的效果，晚會由信政與碧昭主持，有舞蹈，有短劇，有非廣告，亦有政令宣導，晚會節目多，變化亦多，當地長官讚美我們的節目是超水準的演出。晚會驗收仔細而謹慎，然而晚會時總覺短暫而難得，真想再來一次上台的機會，前一晚熬夜的辛勞，好像早已忘卻，晚會的圓滿說明了「充分的準備，是致勝的先機啊！」

在春日這瀟灑著宗教味道的村莊，遇上星期天「禮拜天」，我們該是吃閉門羹才是，然而出奇的家訪工作卻是滿載而歸，另外美蓮及水銅還遇上一個民族意識強烈的村民，大談存在主義而欲罷不能。

康輔組一早即由姿妙帶領學員「唱和跳」，學員們對活動都有很大的興趣，如怡頻的「中國字」、崇懿的「寫作藝術」、俊儀的「咬文嚼字」等。只是天公不作美，最刺激的「星夜追蹤」因雨而取消，但在其他活動中，學員們反應熱烈，使康輔組伙伴增添了不少的成就感。

七月八日

進入第五天的活動，各小組仍進行著不同的活動。文教組搬著器材一早便向春日國小出發。隨著值星的哨子聲，又要正式展開樂樂營的活動，第一堂課由泰源設計的「詩的園地」，小朋友吟詩的反應不錯，是個好的開始，而後有翰堂的「木偶製作」、滋寧的「衛生常識」、美惠的「山地文物簡介」。

經歷一天的課程，各個小導師都「失聲」了，帶著疲勞的身體及啞了的喉嚨，踏著老山路回到了隊本部。社區、青訓組進行「長春慶生會」結束了昨日一整大的家訪，今天的慶生會就顯得新鮮了，社區組員今天顯得活力充沛，以開始這「老吾老以及人之老」有意義活動。伙伴們設計了一些適合老人的活動，另外又邀請了村裏的幹事，來充當翻譯官，以解決我們與老人語言溝通不便之苦，有了康輔組自強營的活動繼續進行，不同的只是近尾聲了，有一份說不出的離情，最後一夜時，伙伴及學員們竟忍不住而落淚了，雖破壞了預期的氣氛效果，但卻是真真實實真情的流露啊！

七月九日

今天是在春日村的最後一日，明天即將移師歸崇、七佳村。文教組的樂樂營邁進壓軸的最後一天，翰堂的木偶劇場終於登場了，小朋友把琳瑯滿目的木偶，冠上生動的劇情，真是精彩極了。而後是泰源設計的「突破難關」，採分站形式，似乎每一站的活動皆引起了小朋友的興趣。結業式可說是樂樂營的尾聲了。工作結束後，一連串的檢討及四天來的工作感想泉湧而至，每位伙伴似乎皆了解了往後在力里國小的工作方向。

此地排球、足球風氣很盛，社區組設計了個「村際盃排球賽」，好讓村民藉球賽增進彼此情誼，由於組隊的幾乎是村隊，因此實力堅強，幾場球打下來，真讓人折服，而不知情的愛睞隊卻為土文隊大敗，兩場球比數是三十比五，想來下次所舉辦的第二屆、第三屆村際盃球賽，再不敢輕視他們的實力了。青訓組的「青訓營」即將展開，今早青訓一行七人至歸崇、七佳作家訪，順便為即將開鑼的青訓營作宣傳。康輔組的自強營活動在孩子們的歡笑聲中，慢慢流逝，學

員們各個熱情洋溢，又活潑頑皮，真讓伙伴們留下一個永難忘懷的回憶。

晚上約七點半，社區、青訓伙伴至活動中心辦「村民座談」。

完成了此項活動，明天就移師歸崇、七佳村了。

七月十日

值星起床號一響，伙伴們依舊早起，收拾好行囊準備移師歸崇、七佳村，把相處了六天的春日國中整理好，公路局專車亦來到春日，搭上專車，我們來到了歸崇、七佳村，兩相比較，歸崇、七佳要比春日更像山地村，純樸而親切。下午整理了力里國小，全隊伙伴又展開了家訪工作，為這今後的六天活動做宣傳。下午五點展開第一個活動「才藝晚會」，約八點村民陸續進入力里國小操場。初時因報名者少，且上場的表演者幾乎為小孩，所以倒也像是「文教組晚會」，但後來表演的村民越來越多，節目真有欲罷不能的感覺，真是所謂的「倒吃甘蔗」漸入佳境，晚會後由伙伴維嬌、貞姬的功夫舞蹈「天龍八部」，把節目帶至高潮。晚會至十點，在隊長的致詞後圓滿結束。

七月十一日

一如前幾天，五點四十分在值星的起床號後早起，雖然經過了這幾天來的辛勤奔波和勞累，但大家仍然振作精神、集中意志，預備進行這一連串繁忙的課程和事務，每位伙伴各有所司，各專其職，忙得不亦樂乎！

文教組一早在力里國小進行另一梯次的樂樂營活動，而此地力里國小學生聽話而乖巧，使原本聲音沙啞的文教伙伴省力多了。歷經一整天的工作，晚上享受了一次舒服的冷水澡，是出隊最好消除疲勞的藥劑。

社區與康輔合作進行家訪工作，只是頂著大太陽，讓伙伴們深感這南臺灣陽光的威力。

青訓組的「青訓營」終於在今天開鑼了，一開始的歡迎會即受到學員們歡迎，而後有弘昌的遊戲、明雅的帶動唱，而尉如的中國功夫更是大受歡迎，他已經成了「唐山老師父」了。第一天的活動，順利而圓滿，伙伴們的辛苦真是沒有白費。

七月十二日

文教組一早就由香芬的「追、趕、跑、跳、碰」展開了序幕，唱遊是小朋友最喜愛的活動了，活潑可愛的學員扭動著他們的身體，配合著優美的音樂，真是可愛極了。後有高年級學員的「看圖說故事」，及青春舞曲、山地文物簡介等等的樂樂營活動。

青訓營亦一早即展開活動，學員們經歷了一天的相處後，彼此間更加熟絡，活動的學習心更加強烈了，一些「活動設

別進行樂樂營及青訓營活動。

康輔組進行自強營學員的家庭訪問，在自強營中曾經建立深厚的情誼，如今闊別幾日，相見更倍感興奮。

社區組一早就前往活動中心佈置，為今天的母女座談及工藝班做準備，今天的主題是婦幼衛生，由於內容較生動，因此反應也較在春日鄉時更為熱烈。而婦女手工藝班，教婦女們做些生動的手工藝，讓他們感覺新鮮而有趣，這些都是伙伴們衷心期盼的啊！下午舉行排球賽，此次加入了老伙伴組成愛暉隊，與村隊們較量，幸好伙伴們實力不差，才不致落後太多，球賽有欲罷不能之勢，因此延遲了晚餐時間，而晚上的電影欣賞也趕緊在球賽進行中，派了幾位伙伴佈置會場。幸好電影欣賞進行順利，而全隊其餘伙伴亦為明日的惜別晚會做排練，隊上謹慎的心，真是令人感動，而伙伴們也使出渾身解數，全力以赴。

七月十四日

就要離開春日了，早上的晨間活動顯得特別活潑，隊長清汝把今天的活動，指定幹部及辛苦的各輔導員上台大顯身手，場面熱鬧而愉快。

文教組的樂樂營是最後一天，不禁流露出點點離愁，多情的小學員竟激動的落淚了，使得文教組大哥哥大姐姐們好是感動。社區伙伴舉行「長春慶生會」，只可惜人數太少，參與力不夠，可憐的宗煙準備了許多節目，都無法上場，所以也就沒有預期的好，十點半即回到隊本部了。

惜別晚會是在春日鄉的最後壓軸戲，下午全隊至力里國小操場佈置會場。七點半晚會開始，主持人溢珍、崇懿稱職，力挽狂瀾，都是伙伴們心血的結晶，整個晚會十分成功，大夥的努力總算有了代價。

七月十五日

十二天的春日活動就在緊湊的節目中渡過了，今早伙伴們整理行囊，開總檢討會，這十幾日的活動受到的歡迎及成果，都是伙伴們心血所組成，春日鄉的長官們頻頻道出他們的感激之情，總檢討會在鄉長的「朋友，我永遠祝福你」歌聲中結束，十一點半全隊搭上專車，離開了可愛的春日鄉，日，寒假再見了！

註：華岡愛暉社為籌募服務隊經費，於每學期舉辦電影義演，定於十一月八日放映「幽靈情報員」、「大江東去」。希望同學秉持著仁愛之心共同支持本社服務工作，讓我們將您的愛心帶給最需要的人。（每日中午十二點一時售票）

七月十三日

早上結束了晨間活動，各小組即展開活動，文教、青訓分

進行土風舞、山地舞聯歡，跳舞是很受山地朋友歡迎的，伙伴們個個舞的汗流浹背，似乎用汗水又洗了一個澡，真是難忘的一夜啊！

